                                                   ΘΕΜΑ Α
(25 ΜΟΝΑΔΕΣ)
Α.1 Ο ελάχιστος ατομικός αριθμός του στοιχείου που έχει ίσο αριθμό πλήρως συμπληρωμένων με ηλεκτρόνια s και d ατομικών τροχιακών στην θεμελιώδη κατάσταση είναι:
α. Ζ=24  
β. Ζ=26
γ. Ζ=36
δ. Ζ=38
Α.2 Ένα άτομο Χ στη θεμελιώδη κατάσταση έχει δύο ηλεκτρόνια με n=1, οκτώ ηλεκτρόνια με n=2, δεκατρία ηλεκτρόνια με n=3 κι ένα ηλεκτρόνιο με n=4. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή γι αυτό το άτομο Χ;
α. είναι αμέταλλο  
β. δεν είναι παραμαγνητικό
γ. στο άτομο του Χ, από τα δεκατρία ηλεκτρόνια με n=3 τα εννέα ηλεκτρόνια έχουν την ίδια τιμή του κβαντικού αριθμού spin (ms). 
δ. στο άτομο Χ, υπάρχουν έξι ηλεκτρόνια με ml=-1.
Α.3 Η ένωση που δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση και δεν ανάγει το φελίγγειο υγρό, είναι η:
α. CH3OH
β. CH3CH=O
γ. CH3CH2COCH3
δ. CH3CH2CH2OH
Α.4 Ο αριθμός των ηλεκτρονίων του 87Fr που έχουν άθροισμα τιμών των δύο πρώτων κβαντικών αριθμών n+l=4, στη θεμελιώδη κατάσταση, είναι:
α. 10  
β. 2
γ. 6
δ. 8
Α.5 Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας (Σ), αν η πρόταση είναι Σωστή και (Λ), αν η πρόταση είναι Λάθος:
α. Ένα άτομο υδρογόνου στη θεμελιώδη κατάσταση, όταν απορροφήσει ενέργεια ίση με 10-17J, μετατρέπεται σε Η+.
β. Η μεθανόλη (HCHO) με πλήρη οξείδωση μετατρέπεται σε CO2 (O=C=O). Ο υβριδισμός του ατόμου άνθρακα στην οξείδωση αυτή μεταβάλλεται από sp2 σε sp.
γ. Οι αλκοόλες είναι βάσεις γιατί αντιδρούν με καρβοξυλικά οξέα και σχηματίζουν εστέρες.
δ. Το άτομο του 20Ca έχει μεγαλύτερο μέγεθος (μεγαλύτερη ατομική ακτίνα) από το κατιόν 20Ca2+
ε. Η ενέργεια ενεργοποίησης σε μία αντίδραση εκφράζει την διαφορά ενέργειας μεταξύ αντιδρώντων και προιόντων.

ΘΕΜΑ Β
(25 ΜΟΝΑΔΕΣ)
Β.1 Κορεσμένο μονοκαρβοξυλικό οξύ Α, που ΔΕΝ αποχρωματίζει διάλυμα KMnO4, αντιδρά με κορεσμένη μονοσθενή αλκοόλη Β παρουσία μικρής ποσότητας πυκνού διαλύματος H2SO4 και παράγει οργανική ένωση Γ με μοριακό τύπο C5H10O2.
Με επίδραση αλκαλικού διαλύματος ιωδίου στη Β, παράγεται κίτρινο στερεό και κατά τη θέρμανση της Β παρουσία χαλκού, παράγεται καρβονυλική ένωση που ΔΕΝ ανάγει το αντιδραστήριο Tollens.
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β και Γ και να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιούνται.

Β.2 Δίνονται τα στοιχεία Σ1, Σ2 και Σ3 με τα εξής χαρακτηριστικά:
Το Σ1 έχει ατομικό αριθμό 34.
Το Σ2 ανήκει στην ίδια περίοδο με το Σ1 και ο ατομικός του αριθμός διαφέρει κατά 3 από αυτόν του Σ1.
Το Σ3 ανήκει στην ίδια ομάδα με το Σ1 και έχει τη μικρότερη ακτίνα από όλα τα στοιχεία αυτής της ομάδας.
α. Να εξηγήσετε ποιοι είναι οι ατομικοί αριθμοί των Σ2 και Σ3 και να βρείτε τη θέση των στοιχείων Σ1, Σ2 και Σ3 στον περιοδικό πίνακα.
β. Να διατάξετε τα Σ1, Σ2, Σ3 κατά αυξανόμενη τιμή ενέργειας πρώτου ιοντισμού Ei(1) και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

ΘΕΜΑ Γ
(25 ΜΟΝΑΔΕΣ)
Το στοιχείο Σ βρίσκεται στην 4η περίοδο του Περιοδικού Πίνακα και έχει τρία μονήρη ηλεκτρόνια.

Γ.1 Να βρείτε σε ποιόν τομέα του Περιοδικού Πίνακα μπορεί να ανήκει.

Γ.2 Αν γνωρίζετε ότι το στοιχείο Σ ανήκει στον τομέα p, να συγκρίνετε την ενέργεια πρώτου ιοντισμού του Σ με τα στοιχεία [image: ] και [image: ] και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Γ.3 Στην ίδια περίοδο του περιοδικού Πίνακα με το Σ βρίσκεται στοιχείο που έχει άθροισμα, σε απόλυτη τιμή, των [image: ] όλων των ηλεκτρονίων ίσο με 3.
Να βρείτε ποιο στοιχείο είναι αυτό.

Γ.4 Στην ίδια περίοδο του περιοδικού Πίνακα με το Σ βρίσκεται το στοιχείο Ψ που έχει τις εξής ενέργειες ιοντισμού:[image: ] , [image: ],[image: ],[image: ]κα[image: ]. Να βρείτε σε ποια ομάδα του περιοδικού πίνακα ανήκει το στοιχείο Ψ.


ΘΕΜΑ Δ
(25 ΜΟΝΑΔΕΣ)
Δ.1 α.  Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Θ και Λ. Δεν απαιτείται αιτιολόγηση και δεν είναι απαραίτητο να γράψετε τις χημικές εξισώσεις.
[image: ]
      β. Να αναφέρετε το είδος του υβριδισμού για κάθε άτομο άνθρακα στην ένωση Θ.
Δ.2 Ισομοριακό μείγμα (Μ1) των δύο ισομερών αλκυλοβρωμιδίων του τύπου C3H7Br, έχει μάζα ίση με 24,6g και αντιδρά πλήρως με υδατικό διάλυμα NaOH.
Έτσι προκύπτουν δύο οργανικές ενώσεις που απομονώνονται κατάλληλα και αποτελούν το μείγμα Μ2, Χωρίζουμε το μείγμα Μ2 σε δύο ίσα μέρη.
      α. Να βρεθεί ο όγκος του διαλύματος K2Cr2O7 0,2Μ οξυνισμένου με H2SO4, που απαιτείται για να οξειδώσει πλήρως το πρώτο μέρος του μείγματος Μ2.
      β. Το δεύτερο μέρος του μείγματος Μ2 θερμαίνεται στους 300οC παρουσία Cu και μετατρέπεται ποσοτικά σε μείγμα δύο οργανικών ενώσεων (μείγμα Μ3). Να βρεθεί η ποσότητα σε mol του ιζήματος που θα προκύψει, αν στο μείγμα Μ3 προσθέσουμε περίσσεια αντιδραστηρίου Fehling.
Δίνονται τα Ar: Br=80 C=12 H=1 O=16 Na=23 

Καλή επιτυχία ☺
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